

我市青少年邮票设计大赛作品展



由市文化和旅游局(市文物局)、安康市邮政分公司联合主办,市藏一角博物馆、市集邮协会、市中小学美术教育研究会承办的“长安!长安!抗疫必胜!”安康市青少年邮票设计线上大赛,自2021年12月20日启动以来,得到了全市中小学、培训机构、中小学绘画爱好者的积极参与和大力支持,共征集到了256幅优秀的原创作品。这些作品集中展示了我市广大医务工作者、抗疫一线工作人员、各行各业志愿者在抗击疫情过程中凝心聚力、无私奉献、敢于担当的形象与事迹。现特刊登部分作品,以飨读者。

《抗疫必胜》市一小高新校区 李依诺
《万众一心 共同抗疫》市第一小学 齐鲁楠
《我们在一起》汉滨区南门小学 魏奥轩
《“疫”路歌声送平安》市一小高新校区 门锐佳
《物资运送》市一小高新校区 张诗唯
《白衣为甲》市第一小学 舒俊航

《长安加油》市一小高新校区 李木子
《齐心协力》市第一小学 杨雅琳
《严防疫情 人人有责》市一小高新校区 冯梓煌
《医护人员守护你》市一小高新校区 李秋泽
《病毒无情,人间有爱》市一小高新校区 朱俊豪
《众志成城抗疫情》市一小高新校区 曹一诺

秦宗道:担当有为谱新篇

在2021年2月25日召开的全国脱贫攻坚表彰大会上,中共紫阳县蒿坪镇委员会作为紫阳县唯一的先进集体,受到中共中央隆重表彰。

镇党委书记秦宗道非常激动。是啊,自2016年4月担任书记以来,蒿坪镇先后得过多次先进——在紫阳县2017年社会满意度调查中位居全县第一;全县年度综合目标考核连续获得优秀等次;先后荣获“全省先进基层党组织”“全省食品安全示范镇”“全市重点镇示范体系建设先进镇”……这些荣誉,都是对秦宗道及镇党委、镇政府一班人尽职尽责争创一流的肯定和褒奖,他都十分珍惜。而如今这等高规格的表彰,多少年才能遇上一次呢?!

他的耳朵、眼睛容纳着不绝如缕的恭喜、祝贺、佩服,思绪却仍回到几年前哭哭啼啼的履新时刻。担任蒿坪镇党委书记快满五年了,其间经历了多少风霜雨雪,越过了多少山涧沟壑,数不胜数啊,特别是到任时的迎头一棒。

2016年4月调任蒿坪镇党委书记的秦宗道,尚未正式到任,就迎来“当头棒喝”。双星社区近百户居民为房屋买卖和维修纠纷又一次开始集体上访,网上吵得沸沸扬扬,形势十分严峻。人生地不熟,两眼一抹黑,平息群访的难度可想而知。他马不停蹄地赶去,带领镇干部通宵达旦几昼夜,硬是平稳彻底解决了这场危机。

当年腊月,200多名农民工突然涌进蒿坪镇政府讨要工钱。经调查,原来是一房产开发商因资金链断裂“跑路”,导致农民工工资无着落,农民工只能来镇政府。面对几近失控的局面,秦宗道想尽办法稳定农民工情绪,寻找老板耐心劝返,同时积极协调各方参与解决,最终当晚向农民工悉数兑现了120余万元拖欠工资。

没有稳定的环境,就难有大的发展!秦宗道通过一次次麻烦事的成功化解,让蒿坪镇的干部认识到,信访工作就是送上门来的群众工作,做好信访工作是党的宗旨的体现,也是创造良好发展环境的前提。为此,他要求所有镇干部必须公开照片和电话,主要领导必须开门办公主动接待,并出台首问负责、包案化解等制度,将每月28日定为书记接待日。同时组建综治中心,各部门信息互通、数据共享、协调对接,力促所有信访案件第一时间得到妥善解决。

为了进一步营造向上向善的良好社会环境,秦宗道以雷厉风行、敢于担当的作风,积极响应市委、县委号召,大力推进新风建设,制定出台新民风建设专项考核办法和奖惩措施,每年年底拿出20万元表彰各村致富标兵、诚信企

业、好媳妇、好婆婆、好孝子和支持蒿坪发展的“最美蒿坪人”。同时,指导各村制定村规民约,陆续组建蒿坪商会、青创协会、老年协会、餐饮协会,镇纪委和村监委牵头成立民风督察队,将政府管理、行业自律、群众自治有机结合,使新民风建设在各村纵深推进。创造性地成立能人报告团、文艺演出团、乡贤评议团和红白理事会等群众性组织,在镇内大张旗鼓开展民风民俗改造,对人情风、赌博风、懒惰风、扯皮风等重点顽疾和陈规陋习,既下猛药,又吹和风。从而使全镇社会风气大为好转。

“过去,街道污水横流,乱搭乱建,扯皮闹事,集体上访。现在变了!”蒿坪村2017年送礼额约280万元,第二年据统计只有20多万元了。“感觉一下子手头宽裕多了,也听不到啥火药声了!”

“几十年的遗留问题,在这届领导手上都得到了彻底解决,咱们蒿坪可是在全县硬气了!”

种种巨大变化,第一功臣自然是“第一责任人”秦宗道。蒿坪镇是紫阳县副中心镇,常住人口3万多人,上上下下多少双眼睛盯着呢!干出个样子来,怎么对得起自己的良心和肩上挑着的这副担子?

秦宗道出身于贫苦农家,当过县直单位负责人,也当过边远乡镇一把手,生活阅历和工作经验都很丰富,又善于学习和思考。他认为,要让全镇人民脱贫致富,必须发展产业。

曾经的煤老板邱超面临煤炭行业转型压力,秦宗道鼓励他发展现代农业。仰仗党委、政府的引导和支持,邱超注册成立紫阳县神龙富硒农业有限公司,在森林村兴办生态农业园区。当年,森林村按照“党支部+园区+贫困户”发展模式,将森林村800亩集体土地和1300亩农户承包地集体流转,按照地理位置和区域打造种植区、生产加工区和休闲娱乐度假区三大功能区,主要种植富硒茶、青花菜、大米、金花菜等经济作物。并分步骤配套建设陕南特色民宿、硒餐餐饮、休闲垂钓、采摘体验园等,打造集吃、住、游、玩为一体的休闲农业综合示范园。通过园区务工,当地103户贫困户端上了“租金+薪金”的金饭碗。像神龙这样的富硒生态园区,在森林村就有3个,3家企业相继解决了当地400多人的脱贫增收难题。

在秦宗道强力主导下,蒿坪镇坚持用红色旗帜引领绿色发展,坚持用工业化思维推动农业发展,依托村党支部战斗堡垒作用,在各村组成股份经济合作社组织,强化经营主体主导作用,通过“三变”改革等多种方式,将土地资源集中整合起来,以规划引领,积极开展招商引资,让企业真投资、真干事、干成

报告文学

巨变

——紫阳县脱贫攻坚纪事

■ 曾德强

如却分文不要,自己拆了。奇怪怪!其实,秦宗道只是帮他办了一个修建房屋的手续,土地还是他自己的。

13年的“眼中钉”,终于拔掉了,一时间整个蒿坪集镇像炸开了锅,议论纷纷。

“我感觉,不要老向群众谈政策,政策是死的,不能变的。要谈感情,交朋友,深入进去了,了解到群众真正的需求,明白了痛点和堵点在哪里,办法就出来了。”秦宗道深有体会地说,“通过聊天,我发现他的真实意图并不是要多少补偿资金。新的宅基地在规划上需要调一调,当时几届领导都嫌麻烦,所以一拖再拖。因为蒿坪是县城副中心集镇,规划是省政府批的,要到省国土厅去协调办理。我们连跑了三次省城。一个镇干部到省上去协调工作,肯定是有难度的。而我们不厌其烦地跑,直到把这个事情给他办好。他们为此非常感动。”

危某新建的房子,他们在仅门面出租每年租金收入就达50多万元,自然十分满意,老伴打扮得花枝招展,加入了镇上的旗袍协会,一家人过得闲适而滋润。秦宗道不但把“碉堡”攻下了,而且赢得了老百姓的拥戴。

“蝴蝶效应”出来了。集镇所有违章建筑一次性彻底清理。

当然不是秋风扫落叶那么简单。譬如下茨坝,38户都在屋后搭建有棚子,或做厨房,或做卫生间,把一条路几乎占完。政府去拆的时候,一个老领导劝告秦宗道:“这是犯众怒的事,38户人都是咬铜吃铁的老实人,先拆了几天都没有拆掉呢!”秦宗道先从亲戚下手,动员亲戚带头拆掉私自搭建的棚子。接着,拆掉蒿坪镇国土所的违章建筑。第三步,通知其中的公职人员,一个个地谈话做思想工作,动员他们拆除违章建筑。其他群众一看,这次是玩真的了,积极配合。最后,秦宗道和镇长带着全镇的干部和工程队,沿路拆出去,一天搞定!

这两件事像两阵旋风,刮走了集镇建设的乌烟瘴气,带来了浩浩正气,群众看到了党委、政府干事创业的决心,“刁民”变成“顺民”。违章建筑清理完后,群众将一面锦旗送到了镇机关。

秦宗道负责包联双胜村。进村的路口有一个小山包,叫“乌龟包”。这里的道路拐弯太急,多次出车祸,群众怨声载道,一直想挖掉,但是得花二十多万元,政府没有挖掉这个山包的项目,一直没有实施。他跟群众聊天时说,村民说:“你要是把乌龟包挖掉了,你让我们干啥都行。”秦宗道也想把它挖掉,因为他喜欢干有挑战性的事,遇到有难度的事情他就像服了兴奋剂那样亢奋。双胜村要脱贫,进村的路必须修好!

搬山,钱从哪里来呢?村上建安置点,修建基础时,要用土石方回填,得花钱买土石方,一立方六十块钱。秦宗道

事,蹚出一条产业发展助力脱贫攻坚的新道路。

森林村的成功实践,迅速在全镇推广开来。黄金村积极探索农村旅游发展新模式,利用山谷地理资源种植樱桃,创建全国旅游扶贫村;王家河村在做大做强“真硒水”产业的同时,做好了“富硒花”,引进企业流转土地种植富硒金丝菊,办起了菊花产业园区。继而,村“两委”再次集思广益,又一次做起村“真硒水”的文章,修建鱼塘养起了“真硒鱼”。蒿坪村“茶旅产业农民专业合作社”通过劳务用工、订单收购、土地流转的方式,带动贫困户增收,集体经济不断发展壮大。“将农民放在产业链上,能够有效带动农民发展产业的积极性。”秦宗道认为,发展产业,不断提高土地产出率和劳动生产率,由粗放经营向集约经营转化,农民增收才能持续。

秦宗道“野心”很大,提出聚力打造“生态环境优美、富硒产业聚集、田园新城引领、康养休闲配套”的特色小镇。随即,红旗新区开发开工,硒谷大道建设启动,玉龙山森林公园开建……群众期盼的一个个项目陆续上马。蒿坪大地生机勃勃,蒸蒸日上。

2017年2月16日,作为安康市重点项目的蒿坪集镇安置社区正式开工建设,此举也标志着紫阳县副中心镇、安康市重点镇建设的正式启动。这一天,是蒿坪镇建设史上的转折点,整个集镇新区计划建设住房3000套,可容纳1万余人口,其中前期以户定建计划建设易地扶贫搬迁安置房22栋892套。

在新区建设中,镇党委一班人战严寒酷暑、白天黑夜两班倒,利用一切有利天气抢抓进度。在1号楼建设中,因房建企业资金周转出现困难,无法保障建设进度,秦宗道想方设法从别的工地协调水泥、钢筋、砖瓦,协调工人加班加点抢抓进度,工程进度,买来钢丝床和被子,晚上驻扎在工地监督施工,经常和工人一起熬到凌晨两三点才回工地的临时宿舍休息。

对承包工程的老板说:“一方只要四十五块钱,我给你拉。”老板笑说:“你一个书记,还承包什么工程啊!”他说:“我不但价格低,而且给你拉石子来,稳定性比土还好!”谈好后,他就找了个挖机开始施工。

最终,政府不但没有花一分钱就把乌龟包挖掉了,而且为村上赚了万两二千块钱!

善于学习、思考和总结的秦宗道由此悟出心得:工作得有战略思维,要下一盘棋,统筹安排,互相联系着开展,这样省力、省钱。通过工作和工作之间的配合,可以干很多不花钱就能干成的事情。办法从哪里来?第一,你要想干事,想干就能激发智慧和点子。第二,你要对老百姓有感情。国家不给钱,也没有项目,但老百姓想干,你就必须要干,要干你就得想办法。

党的各项工作就是要以人民为中心,党委就是要统揽全局、协调各方。秦宗道是个心系人民的帅才(起码是个将才吧),不然怎么能把党委书记当得那么出色!

秦宗道说:“民心顺,啥都顺。老百姓哪里不满意,你就赶紧去解决。作出什么决策,首先要想老百姓不想干这个事。他想的你去了干,他肯定支持你。基层工作,必须和群众建立深厚的感情。”他对农村工作有个形象比喻:搞农村工作就像中医看病,病人不是按照药书来害病的,所以你不能按照药书来开处方。如果机械地按照条条框框办事,十有八九干不好。要像中医一样,根据政策“配伍”。调配好了,别人很难解决的问题,你轻轻松松就解决了。

随着各项投入的持续加大,蒿坪镇城乡建设投资开发公司、蒿坪镇综合执法队、蒿坪镇环境保洁公司等过去闻所未闻的新机构也陆续挂牌成立。特色小镇迈向乡村振兴的前奏,气势恢宏,悦耳动听。

秦宗道所日夜思考、殚精竭虑的,不仅仅是完成脱贫攻坚这项艰巨的任务,而是早早地与乡村振兴战略接轨了。他说,“党支部+园区+贫困户”发展模式,是立足当地实际的最现实的做法,它成功破解了困扰当前农村各项事业发展的三大难题:即后移民时代大片农村土地谁来种、怎么种的问题;后务工时代广大农民如何就地就近增收的难题;后脱贫时代乡村要做的,就是一以贯之,坚持不懈,谱写新篇章。

以“第一责任人”的担当、开拓和奉献,久久为功,这正是人民群众的期待。秦宗道在谱写看得见的“新篇章”的同时,还默默地干着许多看不见的“笨功夫”,致力于村民们“精神荒地”的开垦、灵魂的洗礼与升华……

(连载之二十七)